
ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ Ι – ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2019 
ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ (4 μονάδες) 
(Α) Αναφέρατε τι ονομάζεται κατάσταση κοινού μεγέθους και σε τι χρησιμεύει. (Β) Ποια είναι η βασική 
λογιστική ισότητα; Ποιες άλλες ισότητες παρουσιάζονται στη χρηματοοικονομική λογιστική; (Γ) Να αναφέρετε 
τις πληροφορίες που χρειάζεστε για να κρίνετε την αποδοτικότητα μιας οικονομικής μονάδας. Ποια εργαλεία 
χρηματοοικονομικής ανάλυσης θα χρησιμοποιούσατε; (Δ) Τι δηλώνει ο αριθμοδείκτης κυκλοφοριακής 
ταχύτητας είσπραξης των απαιτήσεων και τι ο αριθμοδείκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας πληρωμής των 
Υποχρεώσεων. Τι συμπέρασμα εξάγουμε αν ο αριθμοδείκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας είσπραξης των 
απαιτήσεων είναι μεγαλύτερος του αριθμοδείκτη κυκλοφοριακής ταχύτητας πληρωμής των Υποχρεώσεων; 
 
ΔΕΥΤΕΡΟ ΘΕΜΑ (6 μονάδες) 
Τα υπόλοιπα των λογαριασμών της εμπορικής εταιρίας ΣΙΓΜΑ ΑΕ την 1/1/2018 είχαν ως ακολούθως (τα ποσά 
είναι σε €): 

Λογαριασμός Υπόλοιπο Λογαριασμός Υπόλοιπο 

Οικόπεδα 25.000 Έπιπλα και σκεύη 5.000 

Έξοδα πληρωτέα 5.000 
Δάνειο με ενέχυρο εμπορεύματα 
(βραχυπρόθεσμο δάνειο) 

10.000 

Πελάτες 15.000 Εμπορεύματα ενεχυριασμένα  15.000 

Γραμμάτια πληρωτέα 5.000 Εμπορεύματα  20.000 

Προκαταβολές σε προμηθευτές 5.000 Προμηθευτές 5.000 

Απόθεμα Καυσίμων 4.000 Ταμείο  15.000 

Μετοχικό κεφάλαιο 110.000 Προκαταβολές πελατών ; 

Καταθέσεις όψεως 10.000 Γραμμάτια εισπρακτέα   20.000 

Γραμμάτια προεξοφληθέντα 6.000 Αυτοκίνητα  10.000 

 
(Α) Να υπολογίσετε το υπόλοιπο του λογαριασμού «Προκαταβολές πελατών» και να περιγράψετε τον τρόπο 
που καταλήξατε στο συγκεκριμένο ποσό. (Β) Κατά τη διάρκεια της χρήσεως 2018, έλαβαν χώρα τα εξής 
λογιστικά γεγονότα για τα οποία παρακαλούμε σημειώστε τις σχετικές ημερολογιακές εγγραφές και 
ενημερώστε το καθολικό: (1) Αγοράσθηκαν εμπορεύματα αντί €15.000 καταβάλλοντας σε μετρητά € 5.000, με 
πληρωμή μέσω τράπεζας (e-banking) € 5.000, ενώ για το υπόλοιπο ποσό η επιχείρηση αποδέχθηκε 
συναλλαγματική στην οποία προστέθηκε τόκος ύψους € 500. (2) Η τράπεζα ενημέρωσε την εταιρία ότι το ½ των 
προεξοφληθέντων γραμματίων εξοφλήθηκε από τους πελάτες. Το υπόλοιπο ½ των προεξοφληθέντων 
γραμματίων η εταιρία το εξόφλησε στην τράπεζα με μετρητά. (3) Πουλήθηκαν εμπορεύματα αντί € 10.000 με 
συμψηφισμό των προκαταβολών των πελατών, ενώ για το υπόλοιπο ποσό οι πελάτες αποδέχθηκαν γραμμάτιο. 
(4) Η επιχείρηση δημιούργησε και εισέπραξε διάφορα λειτουργικά έσοδα ύψους € 10.000, τα οποία 
κατατέθηκαν από τον οφειλέτη στον λογαριασμό όψεως της επιχείρησης. (5) Η επιχείρησε εξόφλησε (από τον 
λογαριασμό όψεως) το δάνειο που είχε λάβει με ενέχυρο εμπορεύματα. (6) Πληρώθηκαν για αμοιβές 
προσωπικού € 5.000, ενώ οι κρατήσεις ύψους € 800 και οι εργοδοτικές εισφορές € 1.200, οφείλονταν στα 
ασφαλιστικά ταμεία των εργαζομένων. Η πληρωμή των εργαζομένων έγινε από τον λογαριασμό όψεως της 
επιχείρησης. (7) Καταβλήθηκαν με μετρητά για έξοδα ύδρευσης  € 500, για σταθερή τηλεφωνία  € 1.500 και για 
την κινητή τηλεφωνία € 500. (Γ) Να προσδιοριστεί με ημερολογιακές εγγραφές το αποτέλεσμα εκμετάλλευσης, 
αφού ληφθούν υπόψη ότι, τα εμπορεύματα την 31/12/2018 ανέρχονταν στο ποσό των € 45.000, το απόθεμα 
των καυσίμων σε € 1.000 ενώ ο συντελεστής απόσβεσης των παγίων στοιχείων είναι 10%. Τέλος η επιχείρηση 
διαπίστωσε ότι γενικά έξοδα ύψους € 600 δεν είχαν καταχωρηθεί και οφείλονταν. (Δ) Να υπολογίσετε τους 
αριθμοδείκτες γενικής και ειδικής ρευστότητας στην αρχή και στο τέλος της χρήσης. Ποια συμπεράσματα 
εξάγετε; Τι προτάσεις θα κάνατε στη διοίκηση της επιχείρησης αν ζητούσε τις συμβουλές σας; 
 

Καλή επιτυχία! 


